

# 月饼保质期成谜,你敢买吗

厂家自封最长6个月,专家提醒最长2个月以上,最短2周

■记者 丁鹏志 刘璋景

本报9月21日讯 “中秋节快到了,各种月饼琳琅满目,但其保质期都不一样,有的标了2个月,有的标了3个月,到底能保多久呢?”今日上午,长沙市民王先生致电本

报称,“早上去超市买月饼,看到好几种保质期的月饼,这难道没有国家标准吗?”

对此,长沙市食药监部门表示,月饼的保质期多长主要由馅料“说了算”,不同的馅料有不同的保质期。

## 调查

厂家自封保质期:短则45天,长则6个月

中午12点,三湘都市报记者先后走访了芙蓉中路的家乐福超市、岁宝百货超市、仟吉西饼店等卖场,各卖场均在显眼位置开辟了月饼专区,散装、盒装,种类繁多。各种月饼的保质期也大有不同,最短的45天,最长的是湖北产的某品牌月饼,180天。比较普遍的多为60天、90天两种,生产日期大多在8月中旬前后。

记者在随后的观察中发现,几乎所有包装好了的月饼,其包装袋的标注上都有添加山梨酸钾、脱氢乙酸钠(即防腐剂)等成分。仟吉西饼店的一名店员说,“一般进行了包装的月饼,都会添加这些(山梨酸钾、脱氢乙酸钠等)添加剂,这样便于保存。没有添加剂的为现做月饼,一般只能保存两三天。”

## 现场

买月饼只看口味不重保质期

走访中,记者发现大多数市民在挑选月饼时,都只是对口味有所关注,而关于保质期、月饼添加成分等问题鲜有问及。

在家乐福超市的盒装月饼区,一名正在挑选月饼的男性顾客听闻记者询问销售人员月饼保质期问题时,也查找了一下手上那盒月饼的保质期标识,找了一圈并未找

到标识的他也未过多询问,直接将手上那盒月饼放入购物车推走了。

正在岁宝百货超市购买月饼的艾女士表示,以前买月饼都只挑口味,几乎没有关注过保质期、添加成分等问题,“觉得在超市买的应该没问题,就没去多关注了,以后还是得注意下。”

## 食药监局

月饼保质期由馅料“说了算”

月饼的保质期应该有多长?长沙市食药监局食品生产处处长胡朝晖表示,月饼并非专利产品,国家暂没有对保质期做出硬性规定。“但这并不意味着月饼的生产企业就可以随意制定保质期,食药监部门有严格的监督。”

胡朝晖说,月饼的保质期多长主要由馅料“说了算”,消费者在食用月饼的时候应注意根据不同的月饼馅料来判断它的保质期。在保鲜效率、包装环境、储存条件全部合格的情况下,糖和油越多的月饼越不易变质,而低糖和无糖的月饼比较容易变质,口感越好的月饼保存期限越短。“像老式的白糖、豆沙、枣泥等种类的月饼,保质期可以达到两个月以上,果仁馅月饼保存时间也比较长;像鲜肉、蛋黄月饼

之类的保质期只有两星期左右。”

此外,早在2011年,我国就出台《食品添加剂使用标准》,“封杀”了27种食品添加剂,部分常用于延长月饼保质期的防腐剂也位列其中,这造成很多月饼企业缩短产品保质期。长沙市食药监局表示,目前每天辖区内都有月饼等相关食品抽检,只要月饼企业合法使用添加剂,并保证食品在保质期内不变质是没有问题的,市民可以放心食用。

食品专家提醒市民,买月饼时一定要查看产品外包装信息是否齐全,包括净含量、执行标准、配料表和QS标志等;检查内包装是否完好无损,核对内外包装标示的信息是否一致;查看生产日期和保质期,此外,月饼忌高温又怕潮,开封后应注意保存。

## 延伸

“古董月饼”十年未坏 专家:防腐剂或超标

日前有媒体报道,浙江杭州富阳的方先生说,自己家里有盒“古董月饼”,生产日期是2005年9月3日,包装盒上的保质期是30天,到现在已经有10个年头了。方先生当场切开一个月饼,结果发现月饼的馅料依旧完好。对此,专家表示,月饼放了10年都没坏,很可能是防腐剂放得太多了。

9月21日,江苏市民孙先生表示,在2011年中秋节时,一个朋友送来一盒月饼,如今4年过去了,月饼不仅馅料依旧新鲜,还泛着油光。孙先生表示,月饼盒上的保质期写着“常温未拆封60天”,他怀疑月饼的防腐剂超标。

## 小百科

5种添加剂 最易出问题

根据质检部门多次抽检的结果综合分析,过量或违规使用尤为突出的主要有以下五种食品添加剂:

**1.漂白剂。**在食品加工中应用甚广,如双氧水、亚硫酸盐类等。氧化漂白剂会使食品的营养成分遭到氧化破坏。

**2.着色剂。**使食品着色和改善食品色泽的物质,如苋菜红、胭脂红、赤藓红、新红、诱惑红、柠檬黄、日落黄等。那些颜色浓艳夸张的食品,都有可能存在滥用着色剂的问题。

**3.防腐剂。**主要指山梨酸、苯甲酸等化学物质,有些企业为了节约成本,选择并超量使用苯甲酸,有的企业甚至使用甲醛和福尔马林等非食品级的工业原料来强行杀菌。

**4.香精香料。**如水溶性香精、油性香精、调味液体香精、微胶囊粉末香精和拌和型粉末香精。有相当一部分企业私自生产、经销、使用未经国家批准的食品香料,或使用低价货、违规原料,以牟取暴利。

**5.甜味剂。**包括蔗糖、葡萄糖、果糖、果葡糖浆、糖精钠等。成本较低的糖精钠,在使用上有一定的上限,但一些企业违规超量使用的现象依然存在,特别是在某些劣质饮料、蜜饯和果脯中最为常见。



9月21日,长沙伍家岭某超市散装月饼区,一家长沙厂家生产的月饼保质期为90天。 记者 丁鹏志 摄

## 释疑

### 中秋国庆福利该怎么发 标准:全年总额不超过工会会费收入30%

本报9月21日讯 时至中秋,不少用人单位对该不该给职工发慰问品伤了脑筋。记者从省总工会了解到,单位工会可以从工会经费中开支,给员工发放正当的节日“福利”,湖南省的发放标准是:全年慰问品总价须控制在基层工会当年收入的30%以内。

年人均工资的5%。

其他奖励也有章可循

除了节日“福利”外,一些职工奖励也是被允许的。会员本人过生日,工会应慰问祝贺。基层工会可以向会员送生日蛋糕等慰问品,也可向会员发放指定蛋糕店的领取蛋糕券;慰问标准人均不得超过200元,并在会员生日当月发放;职工通过培训学习或自学提高了学历层次或职业技能的,可按规定给予奖励,奖金标准不超过1500元/人,对同一个获奖者只奖励一次;用工会经费举办文艺汇演、体育比赛及奖励费的,可按不超过参与人数的30%给予适当奖励,每个奖项的奖金标准最高不超过400元/人。另外,工会组织可每季度组织一次看电影等集体活动。组织春游、秋游活动应严格控制单位所在城市,并当日往返。确需在外用餐的,可按当地财政部门规定的差旅费中伙食补助标准安排工作餐或发放误餐费。

■记者 王智芳

## 提醒

7类行为属违规

不过也要注意,在组织发福利时,这些行为不能有:1、用工会经费购买购物卡、代金券等,搞请客送礼等活动;2、违规滥发津贴、补贴、奖金;3、支付高消费性的娱乐健身活动;4、违规设立“小金库”;5、将工会账户并入单位行政账户,使工会经费开支失去控制;6、截留、挪用工会经费;7、参与非法集资活动,或为非法集资活动提供经济担保;8、报销与工会活动无关的费用。